BALANCEAMENTO
DE EQUACOES
QUIMICAS

PROF. IURY CANDIDO




Reacao quimica

Processo quimico: ha alteracao na constituicao molecular, a matéria perde sua identidade inicial
tornando-se outra apds 0 processo.

Exemplos:
ferro - ferrugem
madeira queimando =2 cinzas

Decomposicao de um alimento
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CONFIRA EXEMPLOS DE REACOES
QUIMICAS NO VIDEO A SEGUIR:
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Reacao quimica

Indicadores de uma reacao quimica:
* Producao de um gas
« Liberacao ou absorcao de calor

« Formacao de um precipitado

» Mudanca de cor
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O QUE E? QUAL O OBJETIVO?

BALANCEAMENTO

BALANCEAR UMA EQUACAO QUIMICA £ GARANTIR QUE 0S ATOMOS PRESENTES
NA EQUACAO ESTARAD EM MESMO NUMERO NOS REAGENTES £ PRODUTOS,
COMO 0S ATOMOS NAO PODEM SER CRIADOS OU DESTRUIDOS, AS
SUBSTANCIAS INCIAIS SAQ ROMPIDAS £ TRANSFORMADAS EM NOVAS
SUBSTANCIAS. MAS A QUANTIDADE DE ATOMOS PERMANECE A MESMA
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Equacao quimica €
balanceamento

0 QUE £

REACOES QUIMICAS SAO REPRESENTADAS POR MEIO DE EQUACOES. AS
QUANTIDADES REAGENTES £ FORMADAS EM UMA EQUACAD SAD
REPRESENTADAS POR NUMEROS E AJUSTADAS POR MEIO DO BALANCEAMENTO
DA EQUACAO QUIMICA.
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Legenda de uma reacao quimica

exemplo:

2C,H,, + 130, = 8CO, + 10H,0
REAGENTES PRODUTOS
SENTIDO DA REAGCAO

0S NUMEROS DE AZUL, INDICAM OS COEFICIENTES ESTEQUIOMETRICOS, QUE APONTAM AS QUANTIDADES EM MOL
DE CADA UMA DAS SUBSTANCIAS.

0S NUMEROS DE VERMELHO SAO CHAMADOS DE INDICES ATOMICOS OU ATOMICIDADE, E INDICAM AS

QUANTIDADES DE ATOMOS DOS ELEMENTOS ANTERIORES A ESTES NUMEROS, AOS QUAIS COMPOEM UMA
MOLECULA.
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NOTE QUE:

Se vocé ja aprendeu a escrever uma equacao quimica, nao
podemos deixar de verificar sempre se o numero de atomos de
cada elemento é o mesmo em ambos os lados da equacao, ou
seja, se ela esta balanceada. Para realizar o balanceamento,
temos que colocar um numero denominado coeficiente
estequiomeétrico antes dos simbolos. Quando o coeficiente de
uma equacao for igual a 1, nao é preciso escrever. Observe os
exemplos:

2 atomos de hidrogénio
|:::I|:|- — Significa /
2

1 atomo de oxigénio
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Ora, se voce tiver duas vezes H;0, tera entao um total de 4 atomos de
hidrogénio e 2 atomos de oxigénio. Certo?

DUO > s
' e

2ud =4 atomoeos de hidrogénio

2xl = 2 atomos de oxigénio
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MOL - coeficientes dos reagentes e produtos

NO BALANCEAMENTO: INDICES DAS
FORMULAS NAO MUDAM >
IDENTIDADE DAS SUBSTANCIAS

COEFICIENTES PODEM MUDAR

H,O é diferentede H,O,

indice

(1)CH, + 20, —— (1) CO, + 2 H,O
_

coeficient
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“Regra” do MACHO

BALANCEAR 0S ATOMOS DE UMA EQUAGAO QUIMICA SEGUINDO A ORDEM ABAIXO:

1° METAIS

2° AMETAIS

3° CARBONO

4° HIDROGENIO
5° OXIGENIO
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“Regra” do MACHO

1- ESCREVER AS FORMULAS CORRETAS DE
REAGENTES E PRODUTOS

CH,(g) + 0,9

CO,(g) + H,0()

2- BALANCEAR O N2 DE ATOMOS DE CARBONO

CiHy(® + 0y(8) —— 4CO,g) + H,0()
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3- BALANCEAR N2 DE ATOMOS DE HIDROGENIO

CH,i(g) + O,(g) —— 4CO,(2 + SH,0(0

4- BALANCEAR O N2 DE ATOMOS DE OXIGENIO

:! ‘::ZJ;IEI;[()(;gzi) '+‘]l.3; ‘(:):2(;§Zi) S ég' ‘[::‘[:,:Z(;é;i) -+ :l.(]’ ]P][z:(:)'(}’

5- VERIFICAR SE TODOS OS ELEMENTOS ESTAO
BALANCEADOS.

27/05/2020




OUTRAS DICAS DE
BALANCEAMENTO:

o Balancear sempre tentando colocar coeficiente 1 na maior substancia (que possui maior numero de
atomos e de elementos distintos)

o Tentar deixar a substancia mais simples por Gltimo.
o Tentar balancear com os menores inteiros possiveis (0 maximo divisor comum entre todos os coeficientes

deve ser 1).
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© G BALANCEAMENTO

0 OU[ t BALANCEAR UMA EQUACAD QUIMICA E GARANTIR QUE 0 ATOMOS PRESENTES
NA EQUACAQ ESTARAO EM MESMO NUMERO NOS REAGENTES E PRODUTOS,
- ] COMO 05 ATOMOS NAO PODEM SER CRIADOS OU DESTRUIDOS, AS
REACOES QUIMICAS SAD REPRESENTADAS POR MEIO DE EQUACOES. AS SUBSTANCIAS INCIAIS SAO ROMPIDAS £ TRANSFORMADAS EM NOVAS

__ CQUANTIDADES REAGENTES E FORMADAS EM UMA EQUACAD SAD SUBSTANCIAS, MAS A QUANTIDADE DE ATOMOS PERMANECE A MESMA
REPRESENTADAS POR NUMEROS E AJUSTADAS POR MEID DO BALANCEAMENTO

= [QUAcROt =
REACAO NAO T -

BALANCEADA - BALANCEAMERTO

PELA REACAO DE FORMACAO DA AGUA, VEMOS QUE HA MAIS ATOMOS
REAGENTES QUE PRODUTOS, POR ISSO A EQUACAO NAO ESTA BALANCEADA,
1SS0 CONTRARIA A LEI DE PROUST, POIS NAQ HA UMA PROPORCAQ FIXA.
PARA ENTAO TORNAR A EQUACAO QUIMICA VERDADEIRA, FAZEMOS O
BALANCEAMENTO DA EQUACAO E OBTEMOS COMO RESULTADO:

QUANDO UMA RI;AQ.T\O QUIMICA NAO ESTA BALANCEADA A
QUANTIDADE DEATOMOS E DIFERENTE NOS DOIS MEMBROS
DA EQUACAO

Reagentes Produto Reag3o n3o balanceada

“ . & Em 2H, + 0, = 2H,0
equacao
H, + 0. X

2 stomos de 2 stomos de 2 atomos de hidrogénio Em Duas moléculas de hidrogénio reagem com uma molécula de oxigénio e formam duas
hidrogénio oxigénio 1 atomo de oxigénio palavras moléculas de agua.
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